

По-большевистски готовиться к новому учебному году

1 июля закончатся учебные занятия в университете, студенты разъедутся на каникулы, профессорско-преподавательский состав уйдет в отпуск; на два месяца затихнет жизнь в университете. И только 1 сентября с новыми силами, отдохнувшая и пополненная новым прибоем, шумная счастливая студенческая семья заполнит аудиторию — начнется новый учебный год. Надо много и упорно поработать, чтобы будущий учебный год, год 30-летнего юбилея университета, был проведен организованно и с лучшими показателями работы, чем год прошедший.

Повышение качества высшего образования — вот основная задача вузов на ближайшее время, поставленная тов. Молотовым в докладе на XVIII съезде ВКП(б) «О третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства».

Чтобы выполнить эту задачу, нужно хорошо и заблаговременно подготовиться к новому учебному году.

Повышение качества высшего образования зависит от хорошей организации учебного процесса, от высокой квалификации профессорско-преподавательских кадров, от активной работы студентов и, в значительной мере, от четкой и надежной работы хозяйственной части. До последнего времени хозяйственная часть университета плохо справлялась с обеспечением нормального хода учебного процесса.

В прошедшую зиму в университете, по вине хозяйства, не заготовленной своевременно топлива, были перебои в отоплении учебных корпусов и общежитий.

В корпусе биологического факультета был проведен недоброкачественный ремонт отопительной системы, приведший к тому, что зимой корпус долгое время не отапливался, пока устранялись недостатки летнего «ремонта». На химических кафедрах в первом корпусе до сих пор времени плохо работает вентиляция. Можно перечислить еще целый ряд недостатков и упущений в работе хозяйственной части, которые неблагоприятно отражаются на учебной и научной работе университета.

Народный комиссар Просвещения тов. Туркин во время посещения нашего университета, в мае, отметил слабую работу хозяйства университета.

Тов. Туркин заострил внимание работников хозяйственной части на том, что хозяйство существует для того, чтобы обслуживать учебную

и научную работу кафедр. В ней кафедры существуют для хозяйственной части.

Хозяйственная часть университета должна учесть это указание Наркома и серьезно взяться за подготовку к новому учебному году. Своевременно подготовить учебные помещения и общежития, обеспечить доброкачественное проведение ремонта, заблаговременно подготовить топливо для общежитий и учебных корпусов, приобрести недостающую мебель и постельные принадлежности для общежития, организовать нормальную работу столовой, буфетов, прачечной и др. — это немаловажные задачи, своевременное разрешение которых повысит качество учебной работы. Весь этот комплекс работ должен быть выполнен за короткий срок — до нового учебного года осталось немногим больше 2-х месяцев.

Новое руководство хозяйственной части (тов. Кулаков) правильно поняло свои задачи, но хозяйственной части необходима помощь со стороны деканатов, кафедр и общественности.

По линии самих кафедр и деканатов предстоит за короткий срок провести огромную работу — подвести итоги оканчивающегося учебного года, составить учебные планы на будущий год, равномерно распределить учебную нагрузку, составить программы по тем дисциплинам, по которым нет программ, утвержденных ВКВШ, составить расписание занятий, дать заявки на литературу в научную библиотеку, помочь товарищам, готовящимся к защите диссертаций на присвоение ученых степеней.

Проведенное на днях дирекцией совещание, по подготовке к новому учебному году, показало, что пока очень немного сделано для обеспечения нормальной работы в новом учебном году. Совещание мало что дало для развертывания этой важной работы. На совещании не явились многие заведующие кафедр, обсуждение вопросов подготовки к новому учебному году свелось к жалобам выступавших в прениях о недостатке учебной площади, о нехватке средств и т. д.

Вопросу подготовки к новому учебному году нужно подчинить сейчас всю работу университета. Новый учебный год, год 30-летнего юбилея, должен быть проведен организованно. Этого можно достигнуть лишь при условии своевременной и хорошо проведенной подготовительной работы.

ЗАЧЕТЫ ПО ИНОСТРАННЫМ ЯЗЫКАМ НА 4-х и 5-х КУРСАХ

С нового учебного года приказом ВКВШ на 4-х и 5-х курсах вводятся семестровые зачеты по иностранным языкам. Зачеты будут приниматься заведующими специальными кафедрами сов-

местно с преподавателями иностранных языков.

Для студентов 4-х и 5-х курсов по иностранным языкам будут установлены дополнительные часы консультаций.

ЗАСЕДАНИЕ ЮБИЛЕЙНОЙ КОМИССИИ

22 июня состоялось заседание комиссии по проведению 30-летнего юбилея Саратовского университета.

Комиссия наметила ряд мероприятий к юбилею университета. Осенью 1939 года будет проведена юбилейная научная конференция, будут изданы специальные юбилейные сборни-

ки научных работ с рядом статей по истории университета. В III корпусе будет организована выставка, которая отразит работу университета за 30 лет.

Юбилейная комиссия наметила провести ряд докладов и лекций об университете на предприятиях Саратова и в колхозах области.

ЧТО МЕШАЕТ РАБОТЕ КАФЕДРЫ ФИЗИОЛОГИИ ЖИВОТНЫХ

Физиология животных организмов, так же как и физиология растений, является одной из основных дисциплин биологического образования. Характер физиологических работ требует многообразия, а подчас сложной и ценной аппаратуры. Физиологическая лаборатория представляет собою комплекс двух лабораторий: физической и химической. Важнейшим придатком лаборатории нужно считать питомник для животных, являющийся основным объектом исследования физиолога.

Между тем долгое время (1920—1937 гг.) Саратовский университет не имел в своем составе кафедры физиологии животных. Курс физиологии студентами-биологами слушался в других вузах. Наконец, в 1937 г. по решению Наркомпроса в нашем университете была открыта эта кафедра. С тех пор прошло два года, но кафедра до сих пор окончательно не организована и не развернула в достаточной степени работу. Основной причиной является отсутствие и до сих пор заведующий кафедрой, который бы взял на себя ответственность за это ответственное и почетное дело.

Текущий 1938-39 уч. год застал кафедру физиологии животных врасплох: заведующего не было, подготовка к новому учебному году велась стихийно, так как программы по практикумам отсутствовали и поэтому не мог быть составлен список всего необходимого для обеспечения учебного процесса. Только с первого сентября был приглашен в качестве зав. кафедрой проф. Боголюбовский И. Т. на положении совместителя. Начался учебный процесс в неблагоприятных условиях. Помещение, отведенное под физиологическую лабораторию, было занято заочным сектором университета.

Оборудования и всего прочего для проведения практических занятий не хватало.

Предстояла большая организационная работа. Один ассистент и один лаборант не могли обеспечить проведение подготовки к практикуму (который в универси-

тете ставился впервые) и его нормальное проведение. — необходима была дополнительная штатная единица. Физиологическая лаборатория не имела помещения для содержания животных. По всем этим вопросам состоялось немало разговоров в деканате, учебной части, дирекции ихоз. части. Но к великому огорчению и по настоящее время почти все это осталось не разрешенной проблемой.

Заочный сектор помещения не освободил, поэтому общий практикум пришлось проводить в чрезвычайно тесной комнате, а спец. практикум, который значился в учебном плане, и курсовые работы не состоялись, в значительной степени, ввиду отсутствия помещения. Дополнительную единицу (лаборанта или хотя бы препаратора) кафедре не дали, поэтому, чтобы не сорвать практикум (который в результате проведен все же успешно), имеющиеся сотрудники должны были работать напряженно и сверх положенного времени, просиживая вечера, а часто и выходные дни, за монтажной установкой для практических занятий. По заявлению ассистента тов. Лысенко, ему иногда приходилось тратить 80% своего времени на монтаж установки к очередным занятиям и только 20% оставалось на самоподготовку к занятиям. Помещение для животных отсутствует, ввиду чего не представлялось возможным иметь оперированных животных, что снизило качество практикума по разделу «Пищеварение».

Так было в текущем учебном году. Если сейчас не будут устранены указанные недостатки, то несколько не лучше будет и в новом 1939-40 учебном году. Это станет очевидным, если добавить, что проф. Боголюбовский, может быть в силу его большой загруженности работой в педагогическом институте, почти не бывает на кафедре физиологии в университете и чрезвычайно мало уделяет внимания этой кафедре. По состоянию на 20 июня на кафедре не было ни одного производственного совещания, посвященного подготовке к новому учебному году.

Следует немедленно поставить перед дирекцией ихоз. частью университета целый ряд вопросов, затронутых в этой статье, связанных с подготовкой к новому учебному году, и добиваться их реализации. Кроме того на самой кафедре необходимо пересмотреть программу по общему практикуму, составить программу по спец. практикуму. Исходя из этих программ, составить списки недостающего оборудования для проведения этих практикумов.

Отношениехоз. части к кафедре физиологии животных также не заслуживает одобрения. Чтобы в этом убедиться, достаточно указать на такие факты:

Вопрос об электропроводке (изучение физиологии без электричества немаловажно) на кафедре имеет целую историю. За два года в архиве кафедры накопилось целая серия докладных записок в хозяйстве университета с просьбой провести электропроводку. Между тем этот вопрос на кафедре разрешен только частично и то почти без участияхоз. части. Целый ряд предметовхоз. оборудования сделан, но не доведен до конца. Например, изготовлены витрины, шкафы и т. п., но осталось только остеклять и окрасить, но на это ухоз. части уже не хватало сил, в результате предметы, на которые затрачены порядочные суммы, не могут быть использованы.

Дирекция, учебной части университета и деканату необходимо обратить самое серьезное внимание на немедленное устранение всех недостатков по кафедре физиологии животных с тем, чтобы она в ближайшее время стала в один ряд с ведущими кафедрами биологического факультета.

При желании этот вопрос вполне разрешим. Дальнейшее же существование кафедры в таком положении позорно для университета, ибо несмотря на большой интерес студентов к этой специальности, им не за что уцепиться: на кафедре никакой работы не ведется, а руководстве курсовыми работами им было отказано.

Биолог.

РОСТ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

После XVIII съезда партии неизмеримо выросла тяга представителей передовой советской интеллигенции в партию.

Партийная организация Саратовского университета с 23 апреля приняла по новому уставу 30 человек в кандидаты и перевела 7 человек в члены ВКП(б).

В кандидаты ВКП(б) приняты научные работники т. т. Окрокверцховца и Чи-

гуряева, проявившие себя активно на работе в профсоюзной организации университета, и другие научные работники.

В кандидаты ВКП(б) принят также секретарь комитета ВЛКСМ университета студент истфака Масляков, передовые студенты истфака отличники Мейер, Кучмин, отличницы химфака Раховская, Немкова и другие.

Совещание аспирантов

15 июня дирекция университета провела совещание аспирантов и их руководителей. На совещании были обсуждены вопросы преподавания иностранных языков, диалектического и исторического материализма, были заслушаны сообщения руководителей о работе с аспирантами в 1938-39 учебном году и обсуждено новое положение об аспирантуре. На совещании профессор Вахрушев сделал информацию о составлении индивидуальных рабочих планов и программ для аспирантов и о годовых отчетах аспирантов.

В связи с новым положением об аспирантуре, аспирант ежегодно обязан представлять отчет о работе за год, в котором предусматривается: выполнение индивидуального плана, ход диссертационной работы, участие в научно-исследовательской работе кафедр.

С В О Д К А

сдачи экзаменов по Саратовскому университету 1 на 22 июня 1939 г.

Факультеты	Всего пред-стоит сдать че-ловечко-экзаменов	Сдано в %	Из них на:			
			Отлично	Хорошо	Посред.	Неудов.
1. Географический	750	99,73	42,51	32,34	24,62	0,53
2. Геологический	918	99,1	37,18	37,3	25,4	0,2
3. Биологический	855	99,42	37,3	37,0	25,7	—
4. Химический	904	88,6	48,8	36,5	14,6	0,1
5. Исторический	1063	80,4	47,6	35,0	16,4	1,0
6. Физ.-математич.	1397	73,9	49,3	33,6	16,2	0,9
Итого . . .	5887	88,3	43,7	35,4	20,4	0,5

Отличники учебы—передовики социалистического соревнования

ОТЛИЧНИКИ ХИМФАКА

ВЕРА ТЕРПУГОВА



Записано было коротко и ясно: «сдать экзамены в 1938-1939 уч. году на „отлично“». Написанное обязывало много работать, умело распределить время, подобрать литературу. Но кроме этого у Веры Терпуговой—отличницы III курса химфака—много дел и на факультете—она член вузовского профкома.

Читались основные дисциплины, среди них самой

солидной и устрашающей была органическая химия.

Наука требует страсти и энергии, изучение основ той или иной отрасли науки должно быть сделано основательно и надолго.

Терпугова поняла это. Каждый день вслед за лекциями в конспект вносились заметки из трех, четырех учебников, тщательно велась запись практических занятий.

Но в последние дни перед первым экзаменом началась полоса волнений. Невероятные и снегосшибательные легенды ходили о трудности сдачи экзаменов по этому предмету. И Вера снова и снова проверяла себя. Придя на экзамен к профессору В. В. Челинцеву, она стала уверенно отвечать. Вопрос за вопросом и—быстрый, исчерпывающий ответ. Отличное мнение профессора было записано в зачетную книжку.

ЗАКРЕПИТЬ УСПЕХИ

В нынешнем учебном году мне пришлось много и упорно работать над собой. Ведь мы сдавали 10 дисциплин. Весенняя сессия сдана на „отлично“. Сейчас можно подвести итоги работы.

Как я работал? Прежде всего тщательно просматривал свои записи, исправлял в них все неточности, затем дополнял фактами из рекомендуемой литературы и после делал общее пов-

торение совместного материала—получалась полная осведомленность.

Летом буду читать художественную литературу. Много времени уделяю физкультуре, укрепляю свое здоровье, чтобы в новом учебном году с новыми силами подготовиться к государственным экзаменам и сдать их на „отлично“.

Н. Гончаренко
отличник IV курса истфака

Приятно экзаменоваться таких студентов

Химики в этом году в массе своей досрочно сдали одну из самых трудоемких дисциплин—органическую химию (часть вторая) и сдали прекрасными показателями. Едва ли вспомнишь в прошлом подобный случай—его не было. Хочется отметить некоторые моменты. Так, студенты Шлыков и Грудень сдали предмет на „отлично“ в декабре 1938 г. вместо мая 1939 г., углубленно проработав материал по нескольким руководствам. Спокойно, вдумчиво, хорошо отвечали гг. Алексеева, Посадскова, Селавина, Стульникова, Терпугова, Тюленева, Чернышев, Ротанов, Никулина, Кох, Друман и ряд других.

Приятно экзаменоваться таких студентов.

Что же характеризует всех этих отличников? Это, во-первых, хорошее, углубленное изучение материала, во-вторых,—умение легко ориентироваться в изученном материале и умение правильно соображать и давать правильные ответы на предлагаемые даже экспромтом вопросы, в-третьих,—обнаружение собственного интереса к проблемам науки и проявление живого стремления их постичь, в-четвертых,—понимание научных истин и теория не в какой-то отвлеченной, оторванной от жизни форме, а в виде актуальных предпосылок к практике и к соцстроительству.

Профессор
В. В. Челинцев
Доцент В. И. Шмидт

ОТЛИЧНИКИ ХИМФАКА

ЮРИЙ УСОВ



Юрий Усов закончил отлично среднюю школу, поступил на химический факультет. В первые же дни учебы на неорганическом практикуме студенты могли убедиться, что Усов уже имеет незаурядные знания по неорганической химии. Знаниями своими он никогда не кичится, а старается каждый день пополнять их. Для него не существует „особенных“ предметов и предметов „пустяковых“, он добросовестно готовит каждый предмет.

Внимательно слушает лекции, записывает основное, потом читает по нескольким учебникам. Если он готовит математику, то читает один и тот же раздел в учебниках Билибина, Лузина, Поссе, сравнивает с лекциями и выбирает основное.

На II курсе Усова избрали комсоргом. Его работу отличают прежде всего пример отличной учебы и хорошая товарищеская помощь. В книжном абонементе Усова за последний год

записаны произведения Бальзака, Жан-Ришар—Блока, Пуассона, Стендаля, Толстого, Горького. Усов изучил много ленинских работ. Но его нельзя назвать человеком, замкнувшимся в четырех стенах. Интересуется он и фотографией, стрелковым спортом, а совсем недавно он успешно закончил теоретическое изучение автомобиля и сейчас совершенствуется в практическом вождении его.

ОДНО СТРЕМЛЕНИЕ

Из пяти дисциплин весенней экзаменационной сессии я сдал четыре дисциплины на „отлично“, из них досрочно—основы марксизма-ленинизма и спецкурс по истории народов СССР. Осталась история нового времени (3 ч.), которую сдал 27/VI и также думаю сдать на „отлично“. Свое социалистическое обяза-

тельство имени XVIII партийного съезда я выполнил.

Сейчас одно стремление—быть отличником советского высшего учебного заведения. Быть отличником для того, чтобы все свои знания отдать народу, партии, родине!

Отличник IV курса истфака Воронин

В. А. АРТИСЕВИЧ—директор библиотеки

Научная библиотека в истекшем учебном году

Саратовский университет подводит итоги учебного года, в котором он успешно боролся за лучшую подготовку кадров для социалистического строительства нашей великой родины.

В этом огромной политической важности деле принимали активное участие все вспомогательные учреждения университета, в том числе и научная библиотека.

Саратовский университет—один из немногих университетов СССР, который обладает книжным фондом огромнейшей ценности в 1 млн. томов.

Благодаря получасовому с 1926 года обязательному Государственному экземпляру, студенты, научные работники университета могут познакомиться с каждой книгой, вышедшей в РСФСР, быть в курсе всех достижений в области культуры, науки, техники, искусства.

Научная библиотека имеет своей целью помочь читателям как можно шире и глубже использовать эти книжные богатства.

Для этого библиотека применяет все известные в библиотечной практике методы раскрытия содержания книжных фондов и пропаганды книг, помогающих изучению, критическому использованию накопленных всем человеческим обществом знаний и воспитывающих в коммунистическом духе.

В отчетном учебном году библиотечной были организованы выставки в помощь изучающим историю ВКП(б), выставки, посвященные XX-летию ВЛКСМ, творчеству Л. Н. Толстого, В. В. Маяковского, А. М. Горького, Н. А. Островского, Т. Г. Шевченко, М. Е. Салтыкова-Щедри-

на, жизни и деятельности Галилея, 70-летию со дня рождения Н. К. Крупской, работе Ленина над книгой и др.

В марте и апреле библиотека принимала участие в работе университета выходного дня, организовав 5 лекций на следующие темы: «Русская культура XVIII века», «Творчество Т. Г. Шевченко», «Галилей», «Международное положение», «Империалистическая война 1914—18 гг.». Лекции посетили 1562 студента.

В целях содействия научно-исследовательской работе научных работников университета, библиотека ежемесячно издает «Бюллетень новых поступлений» и рассылает его на кафедры, студенты же пользуются им на абонементе и в справочном отделе.

Справочный отдел оказывает большую помощь студентам и научным работникам в подыскании нужной им научной литературы, используя для этого справочники, энциклопедии, среди которых имеются такие, как Британская Энциклопедия, из университетских библиотек, имеющаяся только у нас.

Ряд студентов, как, например, Афанасьев, Масловский, Холюев, написавших научные работы в текущем году, провели немало времени в этом отделе и научились самостоятельно работать над сложным справочным аппаратом. В этом им большую помощь оказала К. И. Дворецкова, свыше 20 лет проработавшая в университете и всегда внимательно относящаяся к запросам читателей.

За истекший учебный год справочный отдел обслужил библио-

графическими справками свыше 600 студентов СГУ и 520 научных работников.

Библиотека уделяет большое внимание комплектованию. Для приобретения отсутствующих у нас научных и учебных книг по профилю университета в мае была командирована в Харьков и Киев зав. отделом комплектования З. И. Елкина, которая проявила большую инициативу и приобрела много весьма ценных научных книг на украинском языке, выполнив требование научных работников СГУ.

Так же удалось доукомплектовать дефицитные тома произведений классиков марксизма-ленинизма и учебников. За истекший учебный год приобретено 5.556 учебников для университета, а всего библиотекой получено бесплатно, по обмунду с другими научными учреждениями и приобретено за средства библиотеки 50.000 книг.

В порядке обмена с зарубежными библиотеками в этом году получено 20 томов ценнейшего химического справочника Вейльштейна, в котором испытывали крайнюю нужду наши химики.

Но очень плохо обстоит дело с художественной литературой. Университет совершенно не отстывает на нее средств, не в пример медицинскому институту, который регулярно приобретает все новинки художественной литературы для своих студентов.

Несомненно о цифрах посещаемости библиотеки студентами СГУ. За учебный год зарегистрировано 184.116 посещений студентов, с выдачей им 241.116 книг, причем

из них 10.154 научных книг и 20.068 произведений классиков марксизма-ленинизма.

Но нужно отметить, что спрос на произведения классиков марксизма-ленинизма во второй половине учебного года резко снизился, почти на 60 проц. Это, видимо, объясняется тем, что с самостоятельной работой студентов над этими произведениями в университете дело обстоит крайне неблагоприятно.

Всего библиотека за учебный год выдала свыше 500.000 книг, включая и выдачу книг научным работникам СГУ.

По междубиблиотечному абонементу из других библиотек получено для наших читателей 3.540 книг.

В деле внимательного и заботливого обслуживания студентов в библиотеке выделены такие люди, как заведующая отделом обслуживания Грицфельд, работающая в библиотеке 15 лет, зав. читальным залом Логниова, работники обслуживания—Басялова, Теректеева, Наркевич, Протялова, Вильгельми.

В целях лучшего удовлетворения запросов читателей библиотекарки сами учатся. Каждый день с 9 до 11 часов утра работают двухгодичные библиотечные курсы. На них библиотечники изучают историю ВКП(б), историю и литературу СССР, иностранные языки, марксистско-ленинскую библиографию, библиотечное дело.

Старшие работники повышают квалификацию на научных семинарах, где заслушиваются доклады о новостях библиотечной работы в советских и иностранных библиотеках.

Широко применяются методы социалистического соревнования, и весь коллектив борется за выполнение обязательств, взятых по договору с библиотечной Казанского

университета. Уже сейчас имеется ряд претендентов на переходящее красное знамя отдела, выполнивших к 20 июня свой полугодовой план работы и взятые на себя обязательства.

В настоящее время работает комиссия по проверке хода соцсоревнования между нами и библиотекой Казанского университета.

В свой договор библиотека внесла ряд пожеланий читателей, высказанных на читательской конференции, в частности, организацию к 1/IX 1939 г. читального зала для научных работников.

Но в работе библиотеки имеется ряд недостатков, которые требуют к себе серьезного внимания дирекции библиотеки и всего коллектива.

Недостаточно развита воспитательная работа среди студентов в деле бережного отношения к книгам. Немногие работники самостоятельно изучают историю ВКП(б) и произведения классиков марксизма-ленинизма, слаб охват заочным обучением в библиотечном институте и имеется еще ряд других недостатков, которые уже отмечались на читательской конференции.

Дело чести коллектива библиотеки бороться за ликвидацию этих недостатков и выйти на одно из первых мест в работе университетских библиотек по обслуживанию студенчества и научных работников университета.

Ответ. редактор

Б. ИЛЬИН.

Уполномочен. Обллита № В/17310.
Тираж 550. Заказ № 3121.
Саратов. Типография ОУМП.